

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vănav No. 27
Abonamentul de explinire culturală: cu an 500 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Anunțuri și inserții locale — Redacția și inserții după tarif.

„Șase zile prin Cehoslovacia”

Ne este puțin mai potrivit pentru a aprecia înaltă în care trăiește și sufletul propriului său popor, nu-ți poți de seamă de valorificarea morală, intelectuală și economică a colectivității din care faci parte, decât călătorind cu ea ori în deșch și pe meleaguri străine. Mulți dintre noi vor fi văzut și văzând vor fi gândind mereu, dar un prieten cu mintă trează, Gheorghe Popoșca din Caramuraz a avut strășnicia la muncă de a împărtași altora cele văzute și găsite într-o călătorie prin Cehoslovacia, printr-o broșură cu titlul citat la începutul acestor rânduri. Lucruri văzute sentimente trăite, învățături ce le dă vecinii noștri sunt redată cu dibăcia care trezește interesul și dănc în cititorul chiar indiferent.

Contribuie la cunoașterea vecinilor noștri la aprecierea istoricilor lor de civilizații și nimic nu e proprie mai mult națiunile, colectivităților în genere și a omului în deosebire decât cunoașterea reciprocă a gândirii, a simțirii, a muncii. Dacăte ori această broșură mi-a aruncat mintea în reflecții asupra absurdității urii între nații.

De la început și până la sfârșit, cititor surprinde prin amănuntul caracteristic, prin informația instructivă. Relevă virtuțile organizării, rezultatele tehnice dar mai ales calitatea muncii disciplinate, care a făcut din Cehoslovacia ceea ce este azi. Citim: „Trebuie la fel ca în țara noastră, însă în mijlocul grămezilor mari de gunoai, din care unele sunt împănate iar altele așteaptă același lucru. Dacă călătorii pentru înțelegere (pag. 6) Nu este acesta un loc organizării agricole?”

Sau „Zilnicul este orașul industrial care a luat naștere pe lângă fabrica Bata. (p. g. 5) O țară, o civilizație care arată în totalitatea sa rezalitate imensă al creației industriale. Relevând eforturile de culturalizare scrie: „școlile primare sunt inferioare cu 3 clase și superioare cu 3. Este și cl. 9-a doborâtă facultativă însă drăbia 3 le mie sunt care n-o ardează și pe aceasta”. (pag. 5). Nu vă se pare că se cascadează o imensă mustrare față de amorfitatea noastră culturală? Nu este o exagerare să spun că Cehoslovacia este convinsă că democrația începe cu abecedarul”. Autorul relevă tendințele de practicizare a învățământului primar, ideal pe care România nu l-a putut avea decât în departamentele vizuale ale statului țărănesc. Vizitează apoi Universitatea populară a întreprinderilor Bata. Pare că s'ar reda aici un capitol din utopiile literariste.

Ce slavă adună libertății (And la Bruo se înfioară la vederea cazematelor în care războiul d-a 1900, cei ce se ridicau în numele națiunilor oprimate, contra stăpânirii abuzive străine pe roatele și, unde Cehoslovacia servește o usturătoare lecție de patriotism nobililor noștri este în Bruo oraș în care localnicilor le place să creadă că valea Mur, w. h. Krass și mai frumoasă decât Sinia noastră”. (pag. 9).

Cum e normal pentru un dascăl o preocupare de competență în această excursie de plăcute studii o formează organizarea învățământului în Cehoslovacia. Relevând străduințele creatoare ale școlii dela Tyre, autorul face

o expunere legată a organizării școlare; știa să vadă caracterul dominant al acestora și anume: *formarea de cetățeni*, dezvoltarea conștiinței eroice, promovarea democrației, care consideră școala ca pe cel mai de preț instrument al ei.

Deslimea școlilor, pregătirea temeinică a institutorilor, dar mai ales conflictul școlară a acestora și metoda activă aplicată cu intensitate fac ca cunoștințele dobândite în perioada respectivă să poată fi utilizate cu mult folos în viața practică. Școala cehoslovacă îndeplinează pe deplin de la cunoștința pur teoretică fără conținutul cu viața reală, lucru ce în noi conștințele o delicează în teatru și scara a învățământului, unde în bună măsură învățământul practic se face în mod teoretic, se teoretizează adică, asupra problemelor practice.

Desigur toate aceste fapte interesante lucruri expuse în cartea prietenului Popoșca indică, prin diferența pe care fatale cititorului român o face, altele noiștre scuzate de viață, de organizarea și de cultură. Nu aceasta însă vrea să înțelegă autorul ci de a face din cititor un soldat mai mult al luiștre pentru ridicarea noastră prin cultură la civism, prin civism la democrație, prin democrație la un nivel superior de viață, la creații proprii pentru a ne împăna realității noastre ca nație.

GHEORGHE TOMOȘOIU
București 7 Noiembrie 1937

Dela căpitănia portului

În urma ultimelor evenimente făcute printr-o paracanal din serviciile porturilor, ordinea de bătaie a funcționării căpităniei de port Constanța a fost astfel stabilită: d. e-dor Ștefan Popescu, subinspector general al porturilor și căpitănia al portului, d. căpitănia de port Critia Nicolae, căpitănia de port principal cl. 2-a, Zarnescu M. și Lazru Nicolae, ofițeri de port principali cl. 2-a, Timbănesc Ștefan, Radulian Anghel și Mărgărit Vasile, ofițeri de port cl. 3-a, Petre Ion, agent principal cl. 2-a, Șerban D., agent principal cl. 3-a, Popescu Ion și Ene C. tin, agenți de port cl. 1-a, Sandu Ion, Auneanu Ion, Popescu Ion, Tăcu Ion, Bezirghian Ion, Gavrilă Ion și Zarnescu Gheorghe, agenți de port cl. 2-a, Petre Ștefan, pilot șef cl. 1-a, Bucur Petre și Borodor Ion, piloți șefi cl. 2-a, Pena Ion, pilot șef cl. 3-a, Cojocaru Gheorghe și Zinatti Vasile, piloți cl. 1-a, Aviciu Dimitrie, Rada D. tre și Bezirghian Nicolae, piloți cl. 2-a.

Trenul București-Constanța bombardat cu pietre

Aseară la ora 6 în timp ce trenul personal 9004 care venea dela București spre Constanța trecea prin dreptul cantonului 114 dintr-o stație de Cărbonești și Medgidia a fost atacat cu pietre.

Din cercetările făcute până acum s'a și bilit că autorii acestui atac sunt doi țigani cari după ce au făcut această ispravă au pornit spre Carnea-roda.

Organele poliției și au început cercetările pentru prinderea lor.

CHESTIA ZILEI

Criza de guvern

Cu toate pronosticurile făcute, până acum guvernului n-a demisionat. D-l Tătăreanu a fost primit în audiență de Suveran și după cât s'a putut transpira, primul ministru n-a făcut altceva decât să prezinte M. Sale Regelui un raport amănunțit asupra situației.

După d-a sa a fost primit d-l Dinu Brătianu. Se spune că președintele partidului de la guvern ar fi recomandat cu succes unei să revină național-tărăniștilor.

Tot altăieri a fost primit și d. Gr. Filipescu, care a avut apoi o lungă convorbire telefonică cu d. Iuliu Maniu care se află la Bădăcin.

Eri au fost primiți și nll prof. N. Iorga și Al. Vaideu Voievod.

Consultările, după câte se spune, vor fi terminate azi.

In ce privește soluția ce va fi dată crizei, circulă tot felul de versiuni.

Astfel, aseară s'a afirmat că se urmărește o combinație Tătăreanu Valda și că n'ar fi exclusă nici posibilitatea unei regurări național-tărăniștilor cu d. nll Iulian și Valda.

Repetăm însă, toate acestea nu vor decât versiuni. Ceeace se știe preciz este că nimeni nu știe nimic.

Incercare de răpire a unei mlaore

Aseară între Anastasia Șerban în vârstă de 17 ani, domiciliată în cartierul 7 gina, a fost victimă unei încercări de răpire în timp ce mergea pe o stradă întunecoasă din apropierea pieței Kilia a fost acostată de patru țigani cari s'au spus să îi vinere. Cum s'a năra a relezat cei patru țigani avleat-o la bătea și au încercat să o facă să-i urmeze cu forță fapt care a îndrăjit-o și a început să țipe.

De frică să nu fie prinși și țigăni și de localitorii de pe această stradă cei patru se țig.

Neu măsuri pentru combaterea epidemiei

D-l Dr. Mihail Iănescu, medicul șef al municipiului a ordonat o nouă desinfecție a școlilor și străzilor de spectacole din oraș.

În scopul combaterii boala: cost-ginoase, serviciul sanitar a dat o nouă ordonanță cuprinzând instrucțiuni către organele și subordona.

Deia Camera de comerț

D. Octavian Valeanu, secretarul general al camerei, lucrează la îmbogățirea muzeului regiota economic cu noui piese, reprezentând comerțul și industria do broșuri. Dreptmenea d-a a fost cuput străngerea de materiale etnografice.

Eri d. a s'a înălț pedința comitetului de direcție înțelegându-se importante hotărâri.

In chestia lemnelor

D. Gh. Ștefan, președintele Statului Negustoresc, a fotocomit un nou memoriu cu privire la obținerea unui tarif redus pentru transporturile de lemne pe căile ferate. Acest memoriu va fi înaintat direcției generale c. l. r.

De altă, în chestia lemnelor vom veni la rând și noi cu unele precizări interesante.

In atenția primăriei

Antigetul stăpânirea d-lui primar și Municipiului asupra faptului că în plin centru orașului și aproape în piața Grand se aruncă de câteva timp oare de vite și mardării provenite din hala Carci.

Der ceace o mai scandalos e că aceste mardării se aruncă și pe locul îngădit, unde se află reconstrucția vna din porțile vechi ale țigii Tomis.

E de datoria poliției comunale să supravegheze menținerea curățeniei în aceai loc iar cei ce vor fi prinși să fie aspru pedepsiți.

Cinci marinari de pe vaporul „Prahova”, și-au cerut debarcarea în portul Pireu

Ei nu vor să meargă în Spania comunistă.

Cu vaporul „Regela Carol I” au sosit ieri în portul nostru cinci marinari români, cari au lăsat parte din a vaporului vaporului Prahova, al agenției Vlasov și cari au debarcat de pe acest vas în portul Pireu.

Ei povestesc că în timp ce veneau dela Dazig în apropiere de Gibraltar, au fost opriți de un vas naționalist și controlați. Ajunșând apoi la Pireu, au aflat că vaporul Prahova, care este sub pavilion român, va fi trecut sub pavilion span. Isterându-se că este motivul acestor schimbări de pavilion, ei pretind că li s'a făcut cunoscut că vaporul va face mai multe voiajuri în Spania comunistă și că stăruia romni nepermițându-și să meargă, egoștia a hotărât să s'ambas pavilionul.

Spectacole

VOX Filmul „SPRE FRONTIERĂ” este epopea unei lăbri alcătuită în înaltă rezoluție. În sângerarea vremii se înalță, sublimă, drag, stea ca să predomină infernul măcelutat dintre oameni. Constanța Benet și Douglas Montgomery sunt într-o prețioasă Arme de mare realism.

REGINA. „DAMA MASCATĂ” filmul fastuos și al tramuzului ocupă „Mascata” lui Walter Reisch cu Louise Regin și William Powell.

TRANULIS. „CHEMAREA CEA MARE” cu Samlio Pilitos este prada în filmului italian. Oglinda spirituală de abnegație și patriotism italianului — Drama civilizatorului în de sântul Abisiniet primitive.

TRIANON. „SFINKUL DIN COLORADO și TRECUTUL UNEI FEMEII” cu Lupe Velez.

Săptămâna viitoare la VOX: „DOAMNA DELA ETAJUL II” este mai recent și reușit film românesc.

E vorba ca zic-rele „Advarul” și „Dimineața” sa treacă în posesia unui conortiu liberal în fruntea căruiă este d-l Manolescu-Strunge.

Fapte diverse

Miercuri dim. s'a prezentat la chestia Constanța Cărlina, din com. Năvodari și a reclamat „5 în timp ce lucra în viață, un anume Costache Codreanu i-ar fi furat niște alimente și o mare sumă de bani.

Cel reclamat a fost adus la chestia și după ce a fost cercetat i s'au dressat acte de dere în judecată.

— Primindu-se un danșaj că l. Poțcoavu, din acest oraș ar fi smestecat într-un tort săvârșit în port acum câteva timp a fost adus la chestia spre a fi cercetat.

— Negustorii lorănu Călaroi, din piața Unirii, a reclamat poliției că i sa furat o bicicletă din fața prăvălii.

Bătăi

Duminică noaptea în timp ce Ion Nărlase, se întorcea din oraș în dreptul str. Droptase a fost atacat de doi țigani cari l-au bătut cu ciomegele până l-au lăsat în neajmărire.

Starea lui nu este gravă. — În Dobrogea, vânzător de haine vechi, fiind prins cu niște haine de furat a fost bătut de Măiași Tărușence.

Exportul pe luna Octombrie prin portul Constanța

În cursul lunii Octombrie s'au exportat prin vama Constanța următoarele cantități, de mălari (în tone):

Produse petrolifere: pământ 70.647, motorină 46.203, benzină 55.170, baghină medie 56.000, benzina grea 8.654, petrol 34.41 white spirit 25.118, țigii 11.746, olei mineral 199, scizi sulfonici 35, reziduri parafinoase 18, parafină 466, gaze lichificate 1.

Produse agricole: grâu 34.199, orz 10.100, rpițe 2.574, fasca 380, sorari 700, mazăre 917, mazăre 687, hite 154, soia 1.432, sârișorți se dovleac 20, țarte de rapă 433 cart. 40.

Produse lemnoase: cherestea de brad 3.500, cherestea de lig. 150, părți țigii de brad 2.279, cioplit ră de brad 74, doage de stejar 14, cherestea de stejar 76, placaje 458, celuloză 650.

Vile și pășuni: 896 boi, 503 vaci, 124 taure, 17 bivci, 378 țigii, 170 vișci, 1.382 oi și 16.115 găini.

Diverse: mire 9 orga lum. 20, foare de țig. 6, unci la coaja 50, b. arză totema 2, via 15.

Informațiuni

In starea sănătății M. S. Reginei Maria a intervenit erii o ușoară îmbunătățire. M. S. Regela Carol a vizitat erii pe Angusta Sa mamă

Azi se împlinesc 19 ani de la proclamarea independenței statului polon.

Corpul contabililor experți și autorizați din Constanța, roagă stăruitor pe membrii săi a comunității de urgență, adresa, ocuparea, școala specială absoluită și specialitatea. d-lui Ilie Manolescu, secretar, corpului, la Banca Națională. Aceste date sunt indispensabile pentru întocmirea tabelului care înțește darea de seamă anuală.

Mica publicitate

De Vânzare

Un corp case (vill) curte și grădini, suprafață 700 m. p. Str. Chiliei Nr. 1 (îngst. bis. St. Gheorghe);

Un corp case cu prăvălie în Str. General Mănuș Nr. 3 (îngst. Bel. Ferdinand);

La TeKirghia, în casier, villa „Aurel” 4 camere și baie cu teren 2000 m. p.

A se adresa d. lui I. Naicu la Dobrogea Jucă.

De vânzare teren 900 m. p. Str. Carol colț cu Șarban Vodă (Așdolu hioi la Iași. Depozitul de str. 117)

A se adresa la ziar.

117

Basilecora droșurilor

Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Ateliereilor

Bri hste „Corona” speciale pentru sobele de teracote și Bucătărie.

Cărbuni believeni pentru sobe goșdus. **Cărbuni speciali** pentru forjă.

Donașeni pești și Cărbuni și Cărbuni Englezesc pentru forje, turnători, Calorifere și Sobe. Prețuri foarte convenabile.

117

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copil. Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60 în două Farmacii Centrale-Convall. 8—1 și 4—8

Doctor V. MUNTEANU

Boli de Femel
Genite-Urtare-Silis

Tratamentul bolilor cu **RAZE ULTRA-SCURTE**

CONSTANȚA
Str. Roman Opranuș No. 7
Consultanței 8 10—14 20
Telefon 535

117

Sanatoriul

„CARITATEA”

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maturitate
Renzil X — Rosolgon, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrice
Tratament non cu aude lângă
și ultra scurte.
Telefon 442

Târgul cerealelor

La Oberul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 10 Noemb 1937 se auit următoarele cereale

Cărota	preț pe %, kgr.
4 Orze arălate	450 500
50 Orze de toamnă	460 520
48 Orz	390 360
13 Orze	420 440
56 Porumb	240 260
1 Năut	400
1 Napăie navată	805
1 Napăie primăveră	540
7 Fasole	650 700
2 Linte	320
6 Măzărică	130
2 Pîn	120 130
12 Pae de grâu	80
11 Pae de dovleac	170 225
2 Pievă	140 150

Doctorul

L. ROSENBLATT

Specializat la Paris

Silis-Piele-Căi urinare

Str. Scarlat Varnav 42 (colț cu Rahovei)

Consult. 9-11 — 5-7

Dr. Med.

B. M. TATARSKY

Specializat la Berlin la **BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI**

Broncho-esofagoscopie

CONSTANȚA

Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Fabrica de Ape Gazoase „DELFINUL”, luând o nouă dezvoltare, a fost nevoie de înlocuirea actualilor mașini. Perfectându-se astfel toate instalațiunile Fabricii, **ofer celor ce ar avea nevoie, mai mult în comunele rurale, de vânzare, chilipir, 2 mașini diferite marca „Pekker” pentru preparatul sifoanelor.** Doritorii să se adreseze: **Căpitan Florescu, str. N. Bălcescu 14, Constanța.**

De vânzare

Una sufragerie de lemn de nuc masiv, compusă din șase scaune, masă, bufet.

Doritorii să se adresa la: **ROUKEMA, Cristea Georgescu 5, Constanța.**

De vânzare

lotul No. 11 care are suprafața 342 m. p. la Mamaia

A se adresa la ziar.

La tipografia „Dobrogea Jună” se angajează ucenic cu plată pentru a învăța arta grafică. A se adresa la ziar.

Gabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni îndurătoare
Dantori fixi în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultanțele

Str. Pievă 1—Telefon 67,5



COLECTURA MERCUR

...și a avut dreptate.

Până acum această colectură a îmbogățit atata lume, încât este firesc ca la fiecare tragere numărul jucătorilor **COLECTURII MERCUR** să crească simțitor.

Treceți și Dv. pe la **COLECTURA**



și la 15 Noembrie, când ora loc tragerea clasei I-a a Loteriei a 15-a, veți deveni...

UN OM FERICIT

Sediul Principal: BOGOSIAN

Str. Carol No. 49 vis-a-vis de Poșta

Cea mai frumoasă reclamă o puteți face numai prin vechitul și răspânditul ziar dobrogean:

„Dobrogea Jună”

Institutul de Arte Grafice al Ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

Efectuează orice lucrări în această ramură: Broșuri, Ziare, Plakuri, Facturi, Afișe de toate mărimile precum și tot felul de Imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condiții de execuție. Atelier special de Legătorie. Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie. Str. Scarlat Varnav 23

LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colectură principală

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

